



司 法 警 察 局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

澳門特別行政區
中區社區服務諮詢委員會
周偉迎召集人台啟

來函編號 Sua referência	來函日期 Sua comunicação de	發函編號 Nossa referência	發函日期 Data
074/CCSZC/OFI/ 2025	19/05/2025	GD25007429	

事由： 回覆－轉介中區社區服務諮詢委員會反映個案
Assunto

周偉迎召集人：

茲就 貴委員會來函轉介之個案（個案編號：07/P-ZC/2025）作出回覆，詳細內容請見附件，敬請查收。

倘蒙垂詢，謹請派員聯絡本局。

謹此函覆。順頌

台祺

局長 薛仲明


Chong Meng SIT
Assinatura
digital
2025.06.18
22:31:33 +0800



司 法 警 察 局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

附件

個案編號：07/P-ZC/2025
內容：警惕借錢騙局 保護個人安全

一、情況簡述

在題述個案記錄中，貴委員會的蔡委員關注到近日澳門街頭再現可疑人士向途人公然借款，更甚出現言語詐騙及肢體接觸，對市民安全造成隱患，建議加強對民生區的巡邏、加大處罰力度，以及增加防騙宣傳，教導市民遇到相關情況的應對方法。

二、關於社區借款現象的情況

就有可疑人士在社區向途人借款的情況，本局對相關情況予以關注，於接獲市民的熱心舉報後，本局已作出即時跟進調查，雖然至今暫未接獲相關借錢人士涉嫌搶劫或性騷擾的檢舉個案，但現今不法分子和騙徒的犯罪手法層出不窮，本局將密切關注社區借款的情況，若發現任何涉及刑事犯罪跡象，定必依法執法，同時透過警情通報及新聞發佈機制及時向公眾發佈消息。

三、概述本局在社區開展的防罪減罪工作

隨著旅遊業復甦，為本澳迎來數以萬計入境旅客的同時，令社會亂象(包括本個案提及的公然借款情況)及各類型犯罪案件均有所提高，無疑對市民大眾財產安全構成潛在的風險。本局日常除對娛樂場及周邊範圍進行巡邏外，亦不定時到民生區進行巡查，在警察總局統籌下，本局聯同其他執法部門定期在本澳各區進行防罪行動；此外，本局積極推動“主動警務”及“社區警務”的執法理念，定期派員走訪各區街市、校園、休憩區、餐廳等向市民推廣防詐資訊，亦與各區坊會、物業管理團體代表會面，深入聽取社區情況，開展多元的警民合作機制；因應社會不同的群體，本局先後成立了多個小組，如“社區警務組”、“大廈罪案預防組”、“關注少年組”等，與社區代表建立全天候聯絡網，及時掌握社區新興犯罪態勢，及時對



司 法 警 察 局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

社區隱患作出聯防。過去，透過相關聯絡機制成功偵破社區犯罪案件屢見不鮮，社區警務工作成效顯著。

四、關於本局預罪宣傳推廣工作

預防犯罪作為本局的重點工作之一，在防罪宣傳教育工作上本局與時俱進，線上線下並行積極推動社區防騙宣傳。於線下，本局針對社會不同的高危對象群體，如博企員工、本澳學校師生職員、大專學院學生、婦幼團體、外地僱員團體等，採取相應的防罪防騙系列推廣活動，包括“校園防騙疫苗計劃”、“大廈防罪推廣站”及“反詐宣傳車”巡訪等；於線上，本局持續製作及發佈不同的反詐宣傳單張及短片，近日防罪短片延展至入境口岸、酒店、旅遊巴、電影院及巴士站；司警局微信影音號、微博、抖音及小紅書等官方帳號相繼推出，防騙訊息伸延至貼近潮流的各個社交媒體，更有效地及全面地將防騙防罪意識帶給公眾，此外，本局反詐程式APP的最新版本早前已透過反詐中心向各媒體公佈，透過上述各項線上線下防騙宣傳推廣活動深入社區，全面提升市民的防騙意識。

五、總結

感謝 貴委員會蔡委員對社區安全情況的警覺和建議，本局將一如既往貫徹保安範疇的“社區警務”執法理念，透過與社會各界的聯動溝通，廣泛接收市民大眾的意見和反饋，對本澳新興詐騙犯罪手法及時發出警情通報及應對措施，切實維護社區安全，竭力保障市民法益。